

# 郑州市惠济区卫生和计划生育委员会文件

惠卫疾控〔2018〕1号

---

## 惠济区卫生和计划生育委员会 关于做好麻疹等传染病防控工作的通知

区属各医疗卫生计生单位：

目前麻疹等传染病发病情况呈快速上升趋势，随着“双节”临近，人口流动频繁，麻疹等传染病防控压力明显增加，为积极主动地做好我区麻疹等传染病防控工作，防止出现麻疹等传染病疫情，切实保障人民群众身体健康和生命安全，现就做好我区2018年麻疹等传染病防控工作提出以下要求：

### 一、提高认识，加强组织领导

麻疹等传染病防控工作是我区疾病预防控制工作中的一项重要任务，各医疗卫生计生单位要充分认识我区麻疹等传染病防控工作的重要性和艰巨性，高度重视，各单位行政正职牵头负责麻疹等传染病防控工作，强化各项措施的落实，坚决杜绝麻疹等

传染病的传播和蔓延。

## 二、及时规范接种，提高免疫水平

各医疗卫生计生单位要按照预防接种工作规范要求，认真做好麻疹类疫苗常规免疫接种工作，确保含麻疹类疫苗2剂次接种率均达到95%的目标。同时，重点提高8月龄完成第1剂次和18月龄完成第2剂次接种的及时率，科学、规范的掌握接种禁忌证，同时不得因接种第二类收费疫苗而推迟麻疹类疫苗第1剂次的及时接种。

## 三、加强查漏补种工作，最大限度消除免疫空白

各疫苗接种点要切实加强集贸市场城乡结合部等流动人口多、免疫服务难度大地区的预防接种工作，对流动人口中适龄儿童要按照现居住地管理的原则，保证其与本地儿童享有同等的预防接种服务。麻疹类疫苗的查漏补种工作，特别是流动人口的查漏补种，是预防控制麻疹疫情的最为关键的措施，要充分利用春节流出人口返乡时机，因地制宜开展高质量查漏补种工作，减少易感人群的积累，消除免疫空白。要认真开展辖区内目标人群的调查摸底和登记，尤其是要摸清流动人口麻疹疫苗接种情况，对漏种儿童建立档案纳入常规管理。查漏补种以8月龄-14岁儿童为主，重点加强集贸市场、城乡结合部等流动人口密集区域的查漏补种，最大程度的扩展免疫覆盖面。

另：对于可能暴露于麻疹患者的医务人员及重点教育部门、幼托机构教师，如无两剂次麻疹疫苗免疫史、既往患病史或血清

学免疫力证据，均应接种麻疹成分疫苗。

#### 四、加强麻疹疫情监测，提高监测敏感性

各医疗机构要充分发挥发热门诊和预检分诊的前哨作用，加强麻疹疫情监测、报告和预警，安排专人每日收集分析当地疫情动态，及早发现、及早规范处置，提高监测报告敏感性。任何单位和个人不得缓报、瞒报麻疹疫情，麻疹监测病例中的排除病例报告发病率达到 2/10 万以上。对每一个麻疹疑似病例都要及时进行流行病学调查，按确诊病例进行隔离，并及时开展相关控制工作。

#### 五、加强麻疹病例和密切接触者管理，防止二代病例

区疾控中心要严格按照中国疾病预防控制中心《麻疹疫情调查与处置技术指南(2013 版)》的要求，加强麻疹病例、密切接触者规范管理，防止疫情扩散。麻疹病例应自前驱期出现卡他症状时开始隔离至出疹后 4 天，并发肺部感染的应隔离至出疹后 14 天。疑似病例未确诊之前，按确诊病例进行隔离。住院病例应实施呼吸道隔离措施，疑似麻疹病例应单独病房诊治，确诊的麻疹病例可同住一个病房。未住院病例建议暂时离开学习、工作的场所，居家休息隔离，避免接触婴儿、无疫苗接种史的儿童或成人。

#### 六、加强与教育部门的协助，切实做好学校传染病防控工作

学校/托幼机构是人口密集的场所，是麻疹等传染病防控工作的重点区域，各乡镇卫生院/社区卫生服务中心要加强与辖区

教育部门的合作，在传染病高发季节，密切关注本辖区的学校/托幼机构的学生健康状况，发现问题，及时处理；并增加对学校/托幼机构的督导，检查力度和频次，以确保各项防控措施切实落实到位，减少麻疹等传染病的传播和蔓延。

#### 七、加强麻疹督导检查，督促各项防控措施落实

各医疗卫生计生单位要严格按照消除麻疹工作的有关文件、会议要求，逐级落实责任制，保证各项控制措施落实到位。区疾控中心要按照“属地管理”原则，加强对辖区医疗机构发热及出疹病人的预检分诊、病例转诊治疗等的督导检查，督促各医疗卫生计生单位切实落实麻疹等传染病的各项防控措施。

#### 八、加强健康教育宣传，提高群众自我防病意识

各单位要结合辖区实际，坚持全民健康教育和重点人群相结合，要加强对学校、托幼机构等公共场所和外来务工人员集中场所的宣传教育工作。要围绕麻疹等传染病的危害、临床表现、流行病学特征和预防控制措施等核心知识，开展健康教育宣传活动，充分利用电子屏、宣传页、展板、横幅等多种宣传方式，开展多种形式的宣传活动，提高群众对麻疹防治核心知识的知晓率，尤其要加强对流动人口的预防接种服务，让群众充分了解预防接种对预防麻疹等传染病的关键作用，提高自我防病意识、减少传染病的发病和传播。

在院内诊疗过程中，要做好宣传，医务人员每接诊一例麻疹等传染病病例，均要向患者发放麻疹等传染病健康教育处方。同

时，要在医院的宣传栏或其它醒目位置张贴麻疹等传染病防治知识宣传页；医护人员要定期对住院病人宣传传染病防治知识，增强群众对麻疹等传染病的防范和自我保护意识，引导群众养成良好的生活习惯。在宣传中，要告诉广大群众麻疹等传染病是“可防、可控、可治”的，消除不必要的恐慌和疑虑。





---

郑州市惠济区卫生和计划生育委员会办公室      2018年1月20日印发